《易经详解》第14集:二人同心,其利断金(傅佩荣)

http://blog.sina.com.cn/s/blog_6ba834fc0102vk6o.html

同人卦卦象:《易经》第13卦:离下乾上(天火同人)

上九 爻辞:同人于郊,无悔。

九五 爻辞:同人,先号咷而后笑,大师克相遇。

九四 爻辞:乘其墉, 弗克攻, 吉。

九三 ____ 爻辞:伏戎于莽,升其高陵,三岁不兴。

六二 ___ 爻辞:同人于宗, 吝。

初九 ____ 爻辞:同人于门,无咎。

同人卦卦辞:同人。于野, 亨。利涉大川, 利君子贞。

同人卦彖卦: **同人**, **柔得位得中而**应乎乾,曰同人。同人曰: 同人于野,亨 , 利涉大川; 乾行也。文明以健,中正而应,君子正也。唯君子为能通天下 之志。

同人卦大象:天与火,同人;君子以类族辩物。

(-)

到现在为止,有一个卦一直没有出现过,是哪一个呢?离卦。因为火到现在还没有出现,现在终于出现了,天火同人。离就是罗网,我们上次讲过,离就是以前的人,他要捕鱼或者捕野兽的时候,用罗网来捕。你看这个离卦,它是外面实的,里面虚的,可以捕东西的。把它连起来的话呢就变成一张网了。那么天火同人,天下有网,把很多人网在一起,所以变成同人了,就好象我们做了同学这些,同人就从这边出来的。那么我们现在就念一下它的卦辞。

同人卦卦辞:同人。于野,亨。利涉大川,利君子贞。来了,利涉大川,第二次出现了。为什么?因为它有一个乾卦。我再说一次,凡是利涉大川的卦,它不是有乾卦,就是有巽卦,因为天代表刚强劲健的动力,巽代表风。有风的话,你要渡过大川就有可能。在中国,我自己是没看到,有朋友告诉我,他说有些河流交汇的地方,有人就盖一个亭子,亭子上面就写两个字,叫做"利涉"亭。代表这个地方可以渡河,所以盖一个亭子写一个:利涉。它

不用写大川,因为前面就是大川,我何必再重复呢?就写两个,非常微妙,中国念书人也是很有幽默感的。但是很多人没念书看不懂什么叫利涉。第一个,同人于野,特别注意野这个字,郊野。为什么要在郊野呢?因为你在郊野的话,在郊野旷远之地与人聚合,没有任何私心。在这里,什么叫天火同人?天下有火。代表什么?这火也代表太阳。就是太阳那么大,在天底下,你不会有徇私舞弊的机会,你跟别人要合作相处,一定不能有私心,一有私心你就会偏爱谁谁,那到最后就很难同心同德了。所以在这里我们可以说,这是同人,光天化日,光天化日四个字正好是这个卦。看到没有?上面光天,底下化日,天火同人,光天化日。所以呢?就是你只要聚合众人,就可以不畏险阻,可以坚持原则。

同人卦象卦:同人,柔得位得中而应乎乾,曰同人。同人曰:同人于野,亨,利涉大川;乾行也。文明以健,中正而应,君子正也。唯君子为能通天下之志。特别注意最后这句话,因为最后这句话,在后面的系辞传也出现过,只有君子能够通天下之志。什么叫志?我们看到志这个字的时候,要特别留意,不要统统把它讲成志向,哪那么多志向呢?志就是心意。你有什么心意,你心里想什么,这就是志。我们说这个字的结构,士心为志,士就是念书人,念书人有什么心意,有什么想法,叫做志。所以君子为什么能够沟通天下人的心意呢?因为君子他没有私心。你只要没有私心,你可以普遍的对大家好,就没有问题。这边六二是主爻,因为柔得位中,那一定是六二,它得到位置又得到中间。其实天火同人不用说也知道,它是五个阳爻一个阴爻,一定是六二,所以这边也是应乎乾,就是所有的乾也代表阳爻了,都要跟它配合,也代表上面那个乾卦跟它配合。你看,它特别提到文明以健四个字,文明就是底下的离卦,离卦是火,代表文明,上面是乾卦代表健。所以很多时候它四个字就会把两个卦融合在一起,中正而应,中正而应当然是指九五跟六二正应,君子正也,这很好。

同人卦大象:天与火,同人;君子以类族辩物。类族辩物就是要归类族群,分辨事物。为什么?因为天下有火,大放光明。这时候我们就分清楚,什么跟什么在一起。因为在系辞上也提到,方以类聚,物以群分,就是这意思。那什么叫方以类聚,物以群分呢?也有人说这方字应该是人,人以类聚,物以群分,其实不一定如此,我们现在看到系辞传的时候再说吧。

 $(\underline{})$

初九爻辞:同人于门,无咎。象曰;出门同人,又谁咎也。你看它的象在这里就特别值得注意,出门同人。它的爻辞本来只说同人于门,但是请问在门内还是在门外呢?它的后面就说出门,在门外。为什么讲门外呢?因为初九还是元士,还不是大夫,还没有家,没有家就没有门可言。所以初九这个位置为什么说它是无咎呢?你出门聚合众人,又有谁来给你责难呢?代表我

没有私心。任何事情你只要把它放在外面,公开就没有问题。你说辟室密谈 这就有问题了,私下交易当然不好。

六二爻辞:同人于宗, 吝。象曰:同人于宗, 吝道也。吝这个字可以翻成 责难,也可以翻成鄙陋。就是你这个人心胸太狭窄了, 只对自己人好。为什么提到宗?因为六二是大夫的位置,已经有自己的家,大夫有家,有家就有门。你关起门来跟自己家里面家族的人搞关系,有利益大家自己家人分一分,那别人怎么办呢?你要看啊,一个卦代表一个天地,在一下天地里面,一个格局里面,五个阳爻都希望跟六二建立关系,结果你六二呢?只跟九五去正应。等于是你六二只顾着自己同宗的有关系的人,这叫做吝。吝代表我们有时候讲吝啬,小气,都是相关的字。就是你格局太小,你当主爻我们还是要批评你。所以六二有时候很少看到六二有问题的,那么在这个地方当主爻,反而有它的问题。

九三爻辞:伏戎于莽,升其高陵,三岁不兴。象曰:伏戎于莽,敌刚也; 三岁不兴,安行也。**九三是在草莽中埋伏士兵,或者登上高陵瞻望,三年不** 能出击敌人。这在讲什么呢?这边所说的我们看一下。九三在下卦离中,你 将来就会发现了,经常会有战争的情况,都是跟离有关。离就是火、我们常 说战火燎原,并且离也是戈兵,也是甲胄。戈兵跟甲胄加起来,就是你作战 的装备。所以这边就出现了。因为底下三个爻构成的是离卦,离卦本身就是 甲胄戈兵,所以九三就出来了。那他为什么说在草鞋莽中埋伏呢?你看六二 、九三、九四,是一个互巽,互巽就是很多树木。你看,在草莽里面埋伏着 ,在最底下你埋伏着,或者瞪上高陵瞻望。为什么登上高陵呢?是因为你跟 上九,你虽然是不应,但是在这里面反而可以配合。为什么?因为大家同病 相怜,都是想跟九二拉关系。但九三显然是没什么希望,为什么没希望?因 为六二喜欢九五,这是天经地义,我六**二跟九五正**应。那你九三想跟我六二 好,这个不容易的。就是你只能藏在那,你登上高处到上九去的话,也没用 。三年你不能采取什么行动,为什么?因为三年怎么说的?三年我们这边看 ,有的时候是上面三个爻。上面有三个阳爻,所以它不行。事实上,从二到 五是三个位置,所以可以说三年。所以九三上面三个阳爻,你说它三岁不兴 ,这也可以说得通。因为阳爻代表实在的,它不是虚的,所以这边说三岁不 兴,你九三上面三个阳爻,你是没办法的。因为你要对付九五,它的力量比 你大,它跟六二正应,所以这边讲的完全是配合五个阳爻要争取一个六二建 立关系。这边是同人嘛, 既然是同人, 大家要互相建立关系, 要合作。但是 **你六二只跟九五好**,**害得**别的阳爻都有一些压力,你看九四也想打仗了。

 (Ξ)

九四爻辞:**乘其墉**, **弗克攻**, **吉。象曰**:**乘其墉**, 义弗克也; 其吉,则困而反则也。**所以后面的象就解**释得很清楚。**九四登上城**墙,却不能进攻,吉

样。九四为什么不能进攻?因为九四想进攻谁呢?当然是进攻九五。对不对?因为九五跟六二正应。九三跟九四都受不了,所以它们两个都有战争之象。那九四为什么它没有什么问题呢?我们看,九四在互巽的最上面一个位置,巽是绳直,为高,有城墙之象。所以你看到城墙的时候就要想到,这个跟互巽有关。所以说这时候要乘其墉,墉就是城墙。九四上邻九五,为一墙之隔,也想与九五争夺六二,所以想要进攻。那九四以阳爻居柔位,自己未能中正,在道义上就不能进攻,它的吉在于什么?困而反则。遇到困难就返回到法则上面。九三为什么跟九四不同?九三是阳爻在刚位,它斗性太强,非打不可,所以九三这边就三岁不兴了。九四不同,九四知道说,我是阳爻在柔位,我阴阳一调和的话,力量就缓和了,它不是非打不可。它一看打不过九五,那就回到我自己的路上,所以就不会有什么问题,所以后面还说吉。九四,因为同人卦,大家和为贵,没有必要去真正的斗争。

九五爻辞:同人,先号咷而后笑,大师克相遇。象曰:同人之先,以中直 也;大师相遇,言相克也。九五它是聚合众人,先是痛哭后是欢笑,大部队 能够会合。它为什么先痛哭呢?因为九三跟九四想跟它抢六二,害它紧张得 很,因为它们比较寂莫。后面就开始笑了。为什么?因为六二还是跟它建立 关系,因为它们正应。大部队能够会合,等于是它把阳爻全部都整合起来了 。我们看一下,这边很有趣,为什么先哭后笑,这边就要仔细看一下我们解 读里面所说的,看文字会比较明确。这个卦多次提到战争,尤其是大师的师 是军队的意思,不是今天讲的大师,是军队。为什么讲到大师呢?各位看一 下,因为同人卦是天火同人,师卦是地水师。天火跟地水,两个形成变卦或 错卦,就是六爻皆变,这个解释又远了一点了。当你把同人卦六爻皆变的话 ,就变成师卦。师卦就是战争,就代表军队。底下说先号咻而后笑,因为开 始的时候, 你看到底下是一个互巽, 巽代表风, 风代表号哭, 哭的时候声音 很大,跟风一样,最后你还是赢了,所以你还是笑了。所以哭怎么来的?很 多人问这号咻大哭怎么来的,是因为九五跟六二想要相应,但是它被九三九 四挡住,它往下一看,底下有一个互巽,风声呼呼,跟哭声一样,所以等于 是九五它先号啕。后来发现没什么好哭的,因为六二上面也是两个乾卦了, 九三、九四、九五乾卦,上面又是一个乾卦,它本身实力很够,等于是大军 队会合,可以跟它相应,所以它后面笑就没什么问题了。如果你一定要说九 五为什么会笑, 你非讲清楚不可, 那还是老方法。各位想想看, 把九五改成 六五得到什么?得到一下互兑。兑卦不是开口笑吗?开口笑,又讲通了。所 以就是让你找答案, 找理由, 给你答案, 让你把理由统统说出来。它有什么 作用呢?就是帮你将来占卦的时候,你自己去联想。它这里为什么先哭为什 么后笑,它这边要怎么变,这都可以把它连在一起了。我们看**一下《易**经.**系** 辞传上》,孔子这段话说得非常好。他提到君子之道,"同人. 先号咷而后笑 。"子曰:"君子之道,或出或处,或默或语,二人同心,其利断金;同心之 言,其臭如兰。"这话太好了,二人同心,其利断金。注意利,这个利是利害 的利,不是那个力量的力。这个字原文一定要记得,不要弄错。因为你平常

有时候写字就写成力量很大,可以把金属切断,不是。接着,同心之言,其 臭如兰。同心的朋友们所说的话,它的味道就像兰花那么芬芳。真的,好朋 友在一起,有时候大家话说出来,都觉得真是很开心,很值得回味。但是仇 人相见的话,一说话就很难听,都是骂来骂去,那么这是讲到同人,这段话 特别好,于是很多成语在后面都会出现。所以九五没问题了,看看最后同人 怎么结束呢?

上九爻辞:同人于郊, 无悔。象曰:同人于郊, 志未得也。郊代表什么?郊比较近, 野比较远。这个地方呢?上九就同人于郊, 没有懊恼。不管是郊还是野,都不是室内。只要不是室内,你跟别人来往就没有私心。所以我们在研究的时候要了解,一个卦最主要先看它卦象,卦象告诉你之后呢,说这是同人卦, 那你就要掌握什么原则?掌握这个卦的性格。在同人卦里面就要特别想到,大家都不要有私心。但是你六二是主爻, 有时候也不能怪它, 它跟九五正应那么好,它为什么要放弃呢?对不对?所以有时候一群人在一起的时候, 有的时候我们真的很希望大公无私。但是你难免就会有些人特别投缘, 那你如果是普遍的一分子, 比较没有关系。你跟谁投缘, 大家在一起,如果你是领导就不行了。你是领导的话, 对谁特别好, 那别人一看就受不了了,就马上产生各种纷争了, 所以这是同人卦给我们的情况。